


Aristotelés. (384 – 322 př. Kr.)


Aristotelés zaujímá svým věhlasem vedoucí místo mezi všemi filosofy. Proto je samozřejmé, že se jím musíme ve své snaze dospět dobrého poznání zabývat. V prvé části této úvahy budeme věnovat pozornost přímým citacím a parafrázím z díla Hanse Joachima Stoeriga „Malé dějiny filosofie“, zatímco ve druhé části vložíme část úvahy Dr.A. Kříže o Aristotelově metafyzice k vysvětlení a doplnění nauky filosofa Aristotela.  



Význam Aristotelova díla.
Logika: Aristotelés založil logiku jako vědu ve vlastním smyslu slova. Název logika je utvořen od slova „logos“ Aristotelés sám ještě toto označení nezná, používá výrazu „analytika“ aj. Logika je nauka o správném myšlení, přesněji o formách a metodách (tedy ne o obsahu) správného myšlení. Nemůže ukázat, co musíme myslet, nýbrž jen jak musíme v myšlené postupovat, abychom, vycházejíce od něčeho daného, dospěli ke správným výsledkům. To odlišuje logiku jako formální vědu od věd reálných. Od psychologie, která se také nazývá lidským myšlením, se odlišuje tím, že neučí, jak myšlení skutečně probíhá, nýbrž jak probíhat má, aby vedlo k vědeckým poznatkům. Je jasné, že logika patří k nejabstraktnějším, a tím i k nejobtížnějším oborům filosofie. Její nejdůležitější elementy (když obměníme pořadí, ve kterém je uvádí Aristotelés) jsou tyto: 

a) pojem: naše rozumové myšlení se děje v pojmech. Správné může být naše myšlení jen tehdy, když pracuje se správnými pojmy. Jak získáme jasné pojmy, které lze použít pro vědecké myšlen? Definicí. Ke každé definici patří dvě části. Definice musí předně zařadit definovaný předmět do třídy, jejíž obecné znaky souhlasí se znaky definovaného předmětu: Co je člověk? Člověk je živočich. Na druhé straně musí udat, čím se tento předmět odlišuje od ostatních předmětů stejné třídy. Člověk je živočich rozumný (nebo mluvící nebo potřebující nástroje, anebo v čem jiném chceme vidět specifický rozdíl). Definice tedy obsahuje znak oddělující, rozlišující a znak spojující, společný (popř. více znaků). Existují pojmy vyšší a nižší obecnosti.  Živočich je např. obecnější pojem než člověk nebo pes, protože se kromě nich vyskytují ještě další živočichové. Vyjdeme-li od pojmu, který má vyšší obecnost (rodový pojem), můžeme přibíráním stále dalších „specifických rozdílů“ sestoupit k užším pojmům (druhový pojem) a od těch dále k pojmům, které jsou tak úzké, že je již nelze štěpit do dalších podskupin, protože se týkají již pouze jednotlivin: živočich – savec – pes – jezevčík – jezevčí plemeno – hnědý dlouhosrstý jezevčík – „tento“ hnědý dlouhosrstý jezevčík. Největší důraz klade Aristotelova nauka na to, aby se sestup od obecného ke zvláštnímu a vzestup od zvláštního k obecnému odehrával ve správném pořadí, v postupných krocích, které nevynechají žádný člen. 
b) kategorie: Tento výraz byl zaveden Aristotelem. Aristotelés zvolí nejprve namátkou pojem a zkoumá, zda jej lze či nelze odvodit z nadřazených rodových pojmů. Tímto postupem dospívá k deseti kategoriím, o nichž soudí, že již nemají žádný společný nadřazený pojem, že jsou pojmy původními a základními pro všechny pojmy ostatní. Tyto kategorie vyznačují jakoby různá možná hlediska, z nichž se lze vůbec na věc dívat. Toto je deset Aristotelových kategorií: substance, kvantita (množství), kvalita (vlastnost), relace (vztah), kde, kdy, poloha, mít, činit, trpět. V pozdějších spisech Aristotelés při výčtech ještě některé kategorie vypouští. Také pro něj nemají všechny stejnou hodnotu. První čtyři jsou nejdůležitější, mezi nimi však především substance. Je jasné, že se o tyto otázky lze přít. To se také v hojné míře dělo a budeme se tím ještě zabývat. 
c) Soud: Pojmy spojujeme ve věty neboli soudy (v logickém, nikoli snad v právním smyslu). V každém soudu jsou spojeny (nejméně) dva pojmy. Subjektem se nazývá ten pojem, o kterém se něco vypovídá. Predikátem se nazývá výpověď, která se činí o subjektu. Aristotelés se pokouší rozdělit soudy do různých tříd. Odlišuje kladné soudy: „Tento karafiát je červený“ od záporných: „Tento karafiát není červený“. Dále odlišuje obecné soudy: „Všechny karafiáty vadnou“ - od částečných: „Některé karafiáty nevoní“ – a od jedinečných: „Tento karafiát je žlutý“. Nakonec odlišuje soudy, které prostě vypovídají, co je: „Tento karafiát kvete“ – od takových, které prostě vypovídají, že něco nutně je: „Tento karafiát musí dnes rozkvést“ – a od soudů, které vyzvídají pouhou možnost: „Tento karafiát dnes možná rozkvete“.     
d)  Úsudek: Soudy spojujeme v úsudky. Nauka o úsudcích je jádrem Aristotelovy logiky. Myšlení se podle Aristotela odehrává v úsudcích. Úsudek je „řeč, ve které z určitých předpokladů vychází něco nového.“ Je to odvození (nového) soudu z jiných soudů. Sestává vždy z předpokladů (premis) a závěru (konkluze). V centru nauky o úsudku stojí tzv. sylogismus. Skládá se ze tří částí: z (obecné) věty horní: „Všichni lidé jsou smrtelní“, ze (speciální) věty dolní: Sókratés je člověk“ To jsou premisy. Závěr: „Tedy (také) Sókratés je „smrtelný“ Aristotelés sestavil více základních tvarů (figur) takových úsudků. S kritickou reakcí čtenáře souhlasíme, že v tom smyslu, že slabina této sylogistické figury tkví v tom, že se vlastně již v horní větě předpokládá, co má vyjít teprve v závěru (Sókratés je smrtelný). Kdyby totiž Sókratés nebyl smrtelný, pak by horní věta „Všichni lidé jsou smrtelní“ nebyla v uvedené obecnosti správná. 

e)  Důkaz: Úsudky se spojují v důkazy. Důkaz je (logicky) nutné odvození jedné věty z jiných vět prostřednictvím postupných úsudků. To, z čeho má být nějaké tvrzení dokázáno, musí být ovšem samo již zajištěno. Musí být dokazatelné z nadřazených vět. Pokračujeme-li takto, nutně narazíme na určitou mez, na věty nejobecnějšího charakteru, které již dále dokazovat nelze, tzv. „axiomata“. (Naproti tomu „aporie“ je obtížná filosofická otázka, neřešitelný rozpor). Podle Aristotela je náš rozum schopen bezprostředního a neomylného uchopení takových vět. Nejvyšší z nich je zásada sporu: „To, co je, nemůže zároveň a v témže ohledu nebýt“. Tím je formulována první ze čtyř zásad myšlení (Aristotelova formulace zní: „Totéž nemůže jednomu a témuž v témže ohledu příslušet a zároveň nepříslušet“).  Ostatní tři principy, které byly během vývoje filosofie zformulovány teprve později, jsou zásada identity (A = A), zásada vyloučeného třetího („Mezi bytím a nebytím téže výslovné věcné souvislosti není nic třetího“) a zásada dostatečného důvodu („Vše má svůj dostatečný důvod“). 
f) Indukce: Aristotelés jako přírodovědec věděl, že odvozování zvláštního z obecného pouze prostřednictvím takových důkazů nám nikdy nemůže poskytnout dostatečné poznání. V praxi musíme jít zpravidla cestou právě opačnou, totiž vyjít od jednotlivých pozorování a tím, že je porovnáváme a shrnujeme, dospíváme postupně k obecným závěrům. Aristotelés proto probírá i tuto cestu – indukci. Indukce je postup, kterým větu nevyvozujeme teoreticky z věci obecnější (tzv. dedukce), ale dokazujeme ji tím, že se její faktická platnost vykáže na co možná mnoha jednotlivých případech, které pod ni spadají. Např. věta „Kovy jsou těžší než voda“ může být dokázána tím, že postupně ukážeme: „Zlato je těžší než voda“, „stříbro je těžší než voda“, Železo je těžší než voda“ atd. Nepodmíněné jistoty ovšem tímto způsobem nikdy nedosáhneme. Neboť i když vyzkoušíme všechny známé kovy, mohl by přece jen být objeven kov, který by se choval jinak. A skutečně mohla naše věta platit jen do té doby, dokud nebyl v draslíku objeven kov, který je lehčí než voda. I když pomocí indukce nepřekročíme větší nebo menší pravděpodobnost, přece jen zůstává nepostradatelnou vědeckou metodou. 


I Aristotelés věděl, že je nemožné uchopit všechny myslitelné jednotlivé případy v pozorování a tím důsledně dokázat větu induktivní cestou. Hledá proto cestu, jak indukci zajistit vyšší stupeň jistoty a nalézá ji v tom, že u dané věty vždy zkoumá, kolik učenců před ním ji považovalo za správnou a jaká autorita jim přísluší. Tento postup má ovšem svou mez, neboť všichni učenci se mohou shodovat, a přece se mýlit. Aristotelés tuto mez opakovaně překračoval.


Rozumí se samo sebou, že indukce jako metoda přírodovědeckého zkoumání má význam jen pro toho, kdo zkušenosti, tedy faktickému smyslovému vnímání, důvěřuje. Aristotelés, jak lze očekávat od badatele, který směřuje k láskyplnému zahloubání do jednotlivých věcí, bere také – na rozdíl od Platóna – schopnost smyslů skýtat správné poznatky výslovně v ochranu. Říká dokonce, že smysly jako takové nás nikdy neklamou, že všechen omyl pochází jen z chybného myšlenkového podřazování a spojování dat poskytovaných smysly; odtud také chápeme důraz, který musí Aristotelés klást právě na správné myšlení, totiž na logiku. 

Příroda. 

a)  Fyzika: Aristotelovy přednášky s tímto názvem jsou části spíše metafyzikou než fyzikou, zčásti v každém případě fyzikou teoretickou. Zabývají se nejobecnějšími základními pojmy fyziky: prostorem, časem, látkou, příčinou, pohybem. Vyjímáme z fyziky jen jednu základní myšlenku, která je pro pozdější výklady přírody nejzávažnější: Pozorování přírody nám všude ukazuje podivuhodnou účelnost. 
b)  Stupňovitá říše živých bytostí: Všechno živé má schopnost pohybovat samo sebe. Protože k pohybu, jak je vyloženo v metafyzice, může dojít jen tam, kde kromě pohybovaného je i pohybující, musí to, co se samo pohybuje, obsahovat v sobě jak pohybované, tak pohybující. Pohybované je tělo, pohybující je duše. Duši, která pohybuje a formuje tělo, Aristotelés nazývá dodnes hojně používaným slovem entelechie. Ve světě a v přírodě jsou tři druhy duše. U rostlin jejich životní funkce je výživa a rozmnožování, u živočichů vedle toho přistupuje smyslovost vnímání a změna místa, u člověka navíc ještě schopnost myslit  

Metafyzika. 

a)  Jednotlivé a obecné: Co je vlastně skutečné? Jednotlivé anebo obecné? Platón řekl: Skutečnost náleží pouze obecným idejím, jednotliviny jsou jen nedokonalé, z nich odvozené napodobeniny. Aristotelés s Platónem nesouhlasí. Obecné podle něho není ideální v jakémsi jiném světě jsoucí předobraz. Když vypovídáme obecné, je to v podstatě možné jen o jednotlivinách v prostoru a v čase; k nim se vztahují všechny naše soudy. Ovšem Aristotelés nejde tak daleko jako ti myslitelé, kteří v pozdním středověku bojovali s Platónovou pozicí jakožto nominalisté. Podle nich jsou obecné pojmy výlučně jen v našich hlavách, jsou na základě určité podobnosti získány abstrakcí z jednotlivin. Aristotelés je se svým Mistrem zajedno v tom, že v obecnu uchopujeme něco z bytnosti (esence) jsoucna. Když na základě vnímání mnoha podobných a nikdy stejných jednotlivců vytvoříme pojem člověka, nezískáme tím pouze pomocný prostředek, který nám umožní orientovat se v nepřehledné rozmanitosti jednotlivin, naopak, uchopujeme tím to, co je jednotlivinám společné, bytnost (esenci), která je v jednotlivých bytostech a jednotlivinách ztělesněna. Platón i Aristotelés jsou oba přesvědčeni, že mezi jsoucnem a naším poznáním je kongruence, shoda, že naše poznání a řeč jsou s to uchopit, obrážet strukturu jsoucna: že logika a ontologie se takřka kryjí nebo že je lze k sobě přiřadit. 

b) Látka a forma: Aristotelés však vidí, právě tak jako viděl Platón, že bezpočetné „stromy“ pomíjejí, zatímco „strom“ jako obecnina je střídáním jednotlivých jevů nedotčen, že trvá dále. Chceme-li mít nějaké jisté vědění, pak se nesmí týkat – nahodilých a proměnlivých – jednotlivých jevů, nýbrž jen toho, co je nutné a neproměnlivé. Toto neproměnlivé nalézá Aristotelés ve formách (pro které ale také z části používá Platónem užívaný pojem „eidos“ = idea).

     Aby bylo možno mluvit o formě, netřeba předpokládat něco, co je formováno, čemu je forma vtištěna. To, co je zcela nezformované a neurčené, na čem se formy jeví, nazývá Aristotelés „látkou neboli „matérií“. Látka vzata sama o sobě, když necháme stranou všechny formy, nemá žádnou skutečnost. Protože však je s to stávat se díky utvářejícím formám skutečnou, má možnost. Formy, protože dopomáhají látce ke skutečnosti, jsou nejenom (jako Platónovy ideje) věčnými pravzory věcí, nýbrž zároveň i jejím cílem a silou, která nezformovanou látku přivádí ke skutečnosti. 


Aristotelova látka není něčím čistě pasivním, co teprve působením formy získává skutečnost. Aristotelés totiž učí, že látka klade formujícím silám odpor. Z toho je zřejmé, že všechno vzniklé je nedokonalé a že vývoj přírody se děje jen v postupných krocích od nižších forem k vyšším. Tím se látka více nebo

méně stává druhým působícím principem Aristotelovy metafyziky.

c) Čtyři příčiny jsoucna: O látce ((řecky hylé) a formě (řecky morfé) Aristotelés pojednává v rámci úvahy, která rozhodujícím způsobem určila celou evropskou filosofii: v nauce o čtyřech příčinách jsoucna. Jsou to – nazvány vžitou latinskou terminologií scholastické filosofie středověku: 1. causa materialis. 2. causa formalis, 3. causa efficiens, 4. causa finalis.
d) Teologie: Tam, kde se stýkají forma a látka, vzniká pohyb. Neboť 

nejenom že na látku působí formující síly, nýbrž látka podle své přirozenosti dokonce touží po formách jako po dobru a něčem božském. Protože ale pohyb vždy vyžaduje pohybující a pohybované, musel popud jednou vyjít z pohybujícího, které samo není pohybováno. Takovým pohybujícím může být jen čirá forma bez látky. Čirá forma je však zcela dokonalá. Zcela dokonalá může být ale jen jedna věc. Tak Aristotelés dospívá k božství, které je čiré myšlení, čirý duch. Bůh myslí jen to, co je nejvyšší a nejdokonalejší, a protože sám je dokonalý, myslí sebe sama. Jeden kritik říká o tomto Aristotelovu bohu: „Je nepolepšitelně dokonalý, nemůže proto po ničem toužit, proto také nic nečiní. ..Jeho jediným zaměstnáním je nazírat sebe sama. 

Antropologie, etika a politika: 


Aristotelés důvěřuje smyslovému vnímání, ale poněvadž jednotlivé lidské smysly se týkají jen omezených oblastí, jednotlivým smyslům je nadřazen tzv. „společný smysl“ se sídlem v srdci. Aristotelés, stejně jako kterýkoli jiný Řek, nepochybuje o tom, že pro člověka je nejvyšším dobrem blaženost. Protože člověk je především bytostí rozumovou, je pro něj dokonalostí nejvyšší rozvinutí této bytostné povahy. V tom spočívá lidská zdatnost (ctnost). Podle dvojí přirozenosti člověka Aristotelés rozlišuje etické zdatnosti (ctnosti), vláda rozumu nad smyslovými pudy, a dianoetické zdatnosti, spočívající ve vystupňování a zdokonalování samého rozumu, které mají vyšší hodnotu.

Stát: Člověk je zóon politikon, živá bytost společenská, politická. K udržení a zdokonalení života potřebuje společenství s jinými takovými živými bytostmi. Jako pro Platóna je i pro Aristotela mravní společenství občanů v dobrém státě, založeném na zákoně a zdatnosti (ctnosti), nejvyšší a vlastní formou mravnosti. Politika není nic jiného než užitá etika. Zkoumání etické zdatnosti (ctnosti) je pouze předstupněm a teoretickou částí etiky, nauka o státu je její částí užitou a praktickou. 


I Aristotelés podává jak kritiku stávajících a možných ústav, tak popis ideálního státu. Ústavy rozlišuje tradičním způsobem podle počtu vládnoucích: Monarchie je vláda jednotlivce, aristokracie vláda několika, „politeia“ vláda mnoha. Jejich zvrhlými protějšky jsou tyranie, oligarchie a demokracie. Z těch tří forem nedává žádné nepodmíněnou přednost, nýbrž konstatuje, že ústava se musí řídit podle konkrétních potřeb příslušného národa v příslušné době. To se ponejvíce děje zdravým míšením forem, přičemž jako nejvýhodnější se doporučuje mísit aristokratické a demokratické elementy tak, aby střední stav tvořil těžiště státu. Tím má být nejlépe zajištěna stabilita a ochrana proti extrémům. Dává přednost malým řeckým státečkům před velkou říší, otroctví považoval za normální stav, oproti Platónovi preferoval rodiny, manželství a obec, soukromé vlastnictví. Potud Aristotelés prostřednictvím Stoeriga.


Výpis citací z Metafyziky Dr. A. Kříže. 

Obsah spisu tvoří určení předmětu metafyziky, o níž Aristotelés mluví také jako o hledané vědě nebo všeobecné moudrosti. Jejím předmětem je jsoucno a jeho příčiny; rozborem jsoucna dochází k nejvyšším pomyslům a k vysvětlené světa a jeho smyslu. Zkoumá jsoucno vůbec, ne jsoucno myšlené, nýbrž skutečné, určuje jeho obecné vlastnosti, nejvyšší rody a počátky, principy.

Vychází z indukce. Analytický postup je východiskem, cílem synthesa. Podle Ariatotelova přesvědčení děkujeme za své vědění věcem, jež nelžou. Věci existují skutečně;  jsou i bez nás, pravda je ve věcech a teprve potom v nás. Je tedy „hledaná věda“ o pravdě, ježto zvláště sleduje poslední principy, které jsou nejvyšší a nejpravdivější, jimiž teprve všechno ostatní jest, existuje. Poněvadž se tedy poznání metafyziky vztahuje k věcnému předmětenstvu, a ne k pouhým subjektivním smyšlenkám, jest vědou věcnou. Její obránění a význam dokazuje jak všeobecná touha člověka po vědění, tak i stupně poznání. 

A tak Aristotelés definuje metafyziku jako vědu, jež zkoumá jsoucno a to, co mu o sobě náleží. Tak hledá i počátky a nejvyšší příčiny, chce znát poslední důvody jsoucna. Má tedy dvojí úkol; jednak má zkoumat jsoucno obecně s hlediska určení, jež mu náležejí, jednak poslední příčiny všeho jsoucna, neboť tento druhý úkol vyplývá z prvního, pokud nic nemůže být předmětem vědění bez příčiny. 

Předmětem metafyziky obecně je podstata, jež jest především jsoucnem. Podstata je nositelem všeho jsoucna; všechna ostatní jsoucna jsou jen něčím na ní, jím a vztahem k ní. Poznání podstaty je pak i poznáním příčiny. Poněvadž se tak jsoucno dělí s hlediska podstaty (substantia) a případku (accidens), možnosti a skutečnosti, případky pak zase s hlediska devíti akcidentálních kategorií, i to je předmětem metafyziky zvlášť, v níž tyto pojmy musí být vysvětleny. A poněvadž podstatu vyjadřuje výměr, mluví i o něm. Musí v ní být vysvětlena i věta sporu, jež vyplývá z pojmu jsoucna. Ježto se o tuto vědu opírají všechny ostatní, poskytuje tato metafyzika jistotu lidskému poznání. Metafyzika tedy podle dnešního pojmenování jest i logikou čili noetikou.


Důsledným rozborem jsoucna dospěl Aristotelés ke čtyřem základním principům neboli příčinám. Jsou to:  1. Tvar (eidos, morfé, úsiá, causa formalis), jenž určuje podstatu věci jako uskutečňující princip (energeia, entelecheia). 2. Látka (hylé, causa materialis), jako substrát, jenž obsahuje možnost (dynamis) přijmout v sebe tvarové určení. 3. Působící, účinná příčina, odkud počíná pohyb, causa agens nebo efficiens) a 4. účelná příčina, účel (causa finalis). Ježto však rozbor jsoucna dokazuje, že jeho účelem je uskutečnění tvaru, který je současně i hybnou příčinou, omezuje Aristotelés čtvero příčin na dvě, na látku jako možnost a na tvar, jenž jest uskutečněním, skutečností.  Tvar je příčinou a účelem, je před jednotlivinami, které tvoří skladebnou podstatu, celek, složený z látky a tvaru a vlastně jest i před látkou, neboť látka bez tvaru není; první látka jest jen pomyslná. Poslední příčina všeho pohybu a jsoucnosti jest činitel nepohybující se, neměnný, první hybatel nehybný, tvar bez látky, čistá skutečnost, božství.                 

Aristotelés ukazuje, jak se filosofické zkoumání, jsoucno vedeno přirozeností věcí a pravdou samou, krok za krokem propracovávalo k vyšším stupňům. Odhalovalo vedle příčiny materiální příčinu účinnou, účelnou a formální. Ale předchůdcům vytýká, že nevědí, zda má být hybatel nebo účel anebo docela jenom hmota. A přece lidský duch, když chápe něco složitého, 

neshledává dobro hned v tom, hned v onom, nýbrž největší dobro poznává jaksi v celku. Poznatek tedy, že u předchůdců je nedostatek jednoty, aby zachránili zjevy, vedla Aristotela k tomu, aby sám uznal metafyzického činitele, jehož vyžaduje bytí fyzické a k němuž poukazují a v němž ústí všechny principy. Nepodmíněné bytí je klíčem pro poznání bytí podmíněného.


Rozlišení světa skutečného bytí a světa zjevů, poznání rozumového a smyslového, nabylo brzy velkého významu. Vlivu nabyla též dialektika, jíž škola elejská dala základ. Její metodu přenesli na praktický život sofisté, kteří středem svého zkoumání učinili člověka a vytvořili teorii poznání a etiku.  

Rozmach sofistiky vedl rychle k subjektivismu, relativismu a skepticismu. Sofisté překotně činili závěry z návěští ještě neprobádaných a pevně nestanovených. Zabývali se otázkou, zda i lidské soužití je částí přírody a řídí se zákony přírodními, či zda jsou řády lidské společnosti něco jiného než příroda a mají původ ve společenské úmluvě, v lidském ustanovení. Nic, ani pravda, dobro a krása, ani právní řád a náboženství, není prý určováno přírodou, nýbrž lidmi, a jednotlivý člověk je může určovat, je-li to člověk silný.

Aristotelés prohlásil tvary věcí, obsahující jejich bytnosti, za podstaty, které však již svou povahou směřují k tomu, aby se spojily s látkou a vytvořily ze sebe podstatu, jež je celkem, nadřaděnou jednotou, podstatnou skladbou obou. 

Látka jako druhá ze čtyř příčin není o sobě a pro sebe, nýbrž je vždy jen ve spojení se svým tvarem; o sobě jest něčím neurčitým a proto nepoznatelným; výměr věci závisí na jejím tvaru. Látka jest a není. „Ještě“ není, tj. dosáhne jsoucnosti jen potud, pokud se stane nositelem nějakého určení. Látka tedy není látkou prostě, absolutně, jak mínili fyzikové; jest látkou jenom pro tento určitý tvar. Pojem první, neutvářené a neurčité látky, jest sice konečným pojmem našeho myšlení, ale bez tvaru nemá skutečné jsoucnosti. Jest tedy proti tvaru pouze možností věci a tvar jest její skutečností. Látka jest možností ne v naprostém smyslu, nýbrž jenom ve smyslu relativním, ve vztahu ke skutečné bytosti, jež vzniká teprve ve spojení látky a tvaru; jest mohoucností věci skutečně existující něco činit nebo trpět. Látka může v sebe přijímat všechny tvary. Specificky jest ve všech hmotných bytostech jenom jedna, liší se pouze různými podstatnými tvary. Podstatné tvary pak mají různou dokonalost, proto stupnice bytostí jsou opatřeny různou dokonalostí. Z rozboru látky, jež jest jenom podstatnou částí tělesné podstaty, plyne, že nevzniká ani nezaniká; v procesu přírodního dění vzniká a zaniká jenom hmota v konkrétních bytostech a ten proces se stále opakuje, trvá, poněvadž substrát je věčný, tj. nezačal a nekončil cestou přirozenou. 


Eidos se zjevuje ve věcech jako vnitřně tvořivá činnost, zákonitost a tvarová určitost. Co je v přírodě, má skutečnou jsoucnost a tu má látka jenom tvarem, jenž jest jí skutečností. Látka tedy jako možnost směřuje k tvaru, v němž dochází skutečnosti, dovršení, dokonalosti a cíle (energeia, entelecheia, telos). Jím se dostává jak bytí, tak činnosti, proto se všechno poznává ze své činnosti. Poněvadž tvar jest dokončením každé věci, jest účelem a cílem všeho, k němuž směřuje všechen pohyb, vznik a vývoj. Příroda pak se jeví jako řád. Vše, co se děje, není nahodilou hrou přírodních sil, ani jejich mechanickým působením, ale je výsledkem určitého plánu. 


S pojmem účelu je tak nerozlučně spojen pojem dobra, ježto účel pro každou věc obsahuje dobro, co jest věci přiměřeno, co věc dovršuje a zdokonaluje. K zdokonalení, tedy k dobru, všechno přirozeně směřuje. Onen plán činí ze všeho uspořádaný celek a vše může působit jenom v souvislosti s celkem, odloučením od něho ztrácí svou podstatu; části žijí z celku. To má význam v životě organickém, v životě individuálním a sociálním. Ale také v poznání. Aristotelés tu nalezl cestu, vedoucí od zvláštního k obecnému Je to indukce, jež není pouhým shrnováním zkušeností, nýbrž především prací čistého rozumu, který dovede přehlédnout celek a rozlišit podstatné od vedlejšího a uchopit ideu, zákon, jímž se jednotlivé řídí.


Je zřejmo, že vznik a vývoj znamená u Aristotela druh dění a pohybu vůbec a způsob, jak dospět ve shodě s Platónem k přesvědčení o odloučené, transcendentní a samostatné, absolutní bytosti. Jako v umění podnětem pohybu, činnosti jest vid, tvar, existující v tvůrčí myšlence jako idea, tak i svět ve své jednotě jest výrazem myšlenky – odtud další určení prvního hybatele nehybného, že jest myšlením myšlení; podstatou vzniku a vývoje jest uskutečňování myšlenky. Každá věc a bytost, jsouc puzena k uskutečnění tvaru sobě vlastního, jest činná ve smyslu světového řádu a tím bere účast ve věčném bytí, jehož poslední příčinou a účelem jest božství. To je zase smysl výrazu, že Bůh působí, pohybuje jako předmět lásky. Aristotelovo „proton kinún akinéton“ jest na tu dobu velkou myšlenkou, filosofickým činem. 


První filosofii je nutno pokládat za vládnoucí, za vedoucí nauku, poněvadž usiluje o poznání první a nejvyšší příčiny všeho a o poznání „kvůli čemu máme všechno zařizovat a konat; je to dobro v jednotlivých případech a vůbec pak nejvyšší dobro v celé přírodě.“ Svět, v němž jest vložen zárodek vývoje a jenž směřuje od látky k čistému tvaru, božstvu, člení se v jednotlivé stupně, tj. podle menšího nebo většího oživení čili oduševnění látky duší, jež jest utvářející příčinou, entelechií. Každá věc, jsouc prvním myslícím a uskutečňujícím činitelem zaměřena k cíli, má sklon k němu směřovat, a to podle své přirozenosti v rámci celku. V tom jest i její úkol. Plní-li však ostatní bytosti svůj úkol nevědomě a nutně, z vnitřního pudu, má člověk plnit úkol, jenž mu podle přirozenosti patří, vědomě a svobodně. Neboť v člověku život na zemi dohází nejvíce dokonalosti, poněvadž má rozum a vůli, „člověk má nejvíce božské přirozenosti a podstaty.“ Jeho vlastní činností je činnost ve shodě s rozumem, je to život ctnostný, jímž člověk plní svůj úkol a připodobňuje se Bohu, žije v souhlase se světovým řádem a dosahuje nejvyššího pozemského dobra, blaženosti, jež provází tu rozumnou a ctnostnou činnost. (Srovnej Ethiku Nikomachovu). Aristotelova metafyzika je pozoruhodný výklad světa a života rozumovým poznáním a má ráz nadčasový a nadprostorový. Potud Kříž. 


Vycházíme-li ze zkušenosti, že Aristotelés byl pohan, spatřujeme i jeho vřelý vztah k pohanskému božstvu, ale pozorujeme i jeho sklon k monotheismu a proti pantheismu. Odkaz na autora Kříže a na jeho výklad o metafyzice, byl připojen z důvodu srovnání Aristotela jakožto autora statě o metafyzice s moderními filosofy, kteří filosofii metafyziky popírají.                            
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