Výzva k orgánům Křesťanskodemokratické unie – Československé strany lidové

Předsednictvo Mladých křesťanských demokratů (MKD) dne 23. února 2011 přijalo usnesení, ve kterém jménem MKD vítá záměr ministra školství, mládeže a tělovýchovy Josefa Dobeše jmenovat do funkce prvního náměstka Ladislava Bátoru a odhalení jeho nesnášenlivých názorů považuje pouze za pokus o zdiskreditování tohoto člověka. Dne 24. února odpoledne předsednictvo Mladých křesťanských demokratů na základě údajného zjištění skutečnosti, že Ladislav Bátora kandidoval za Národní stranu toto usnesení zrušilo a stáhlo je z webových stránek Mladých křesťanských demokratů (o politické minulosti pana Bátory přitom média prokazatelně informovala již 22. února), nicméně stejné usnesení nabídlo ke schválení širšímu vedení organizace – Celostátnímu výboru a od tohoto usnesení se nedistancovalo. 
Předseda Mladých křesťanských demokratů byl v minulosti opakovaně upozorňován na rizika spojená s účastí Mladých křesťanských demokratů na aktivitách, jejichž výsledkem je radikalizace MKD. Právě usnesení předsednictva Mladých křesťanských demokratů ze dne 23. února 2011 je hmatatelným důsledkem této radikalizace, a přestože bylo podmínečně zrušeno, je ostudou Mladých křesťanských demokratů a plivancem do tváře všem, kteří zemřeli v boji proti nesnášenlivosti a nesvobodě v dobách nacismu a komunismu. Je o to větší ostudou, že usnesení MKD přišlo v době, kdy si připomínáme den nástupu komunistické totality, která milióny lidí zbavila svobody a kdy tisíce lidí za svobodu prolili svou krev. 
Křesťanské hodnoty života, kterými se Mladí křesťanští demokraté zaštiťují, byly, jsou a vždy budou v rozporu s jakoukoliv nesnášenlivostí, pronásledováním a útiskem, a předsednictvo Mladých křesťanských demokratů svým usnesením, které nikdy nemělo zaznít, tyto hodnoty pošlapalo. Mladí lidé vyznávající křesťanské hodnoty života, jejichž jménem bylo toto usnesení přijato, se musí za tento krok předsednictva Mladých křesťanských demokratů stydět. Avšak stydět se nestačí. MKD svým vystupování poškozuje totiž také jméno Křesťanskodemokratické unie – Československé strany lidové.

Vyzýváme proto orgány naší strany, jmenovitě pak předsednictvo a celostátní výbor KDU-ČSL, aby se okamžitě veřejně distancovaly od činnosti organizace MKD a ukončily s touto organizací spolupráci. Vítáme skutečnost, že předseda KDU-ČSL Pavel Bělobrádek své členství v MKD ke včerejšímu dni ukončil. Jsme ale přesvědčeni, že KDU musí učinit účinnější kroky, aby se křesťanští demokraté nemuseli stydět při setkání s oběťmi obou totalit a při vyslovení jmen osob, členů i nečlenů lidové strany, které v obou totalitách pro naši svobodu položili svůj život.
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Usnesení předsednictva MKD ze dne 23. 2. 2011. 

Praha - Mladí křesťanští demokraté vítají záměr ministra školství Josefa Dobeše jmenovat do funkce 1. náměstka Ing. Mgr. Bc. Ladislava Bátoru, Ph.D. Vyvstalou mediální kampaň, považujeme za cílenou akci, která je vedena za účelem zdiskreditovat tohoto člověka. „Pana Bátoru velmi dobře znám ze společných akcí pořádaných naší organizací a partnerskou Akcí D.O.S.T. V mých očích to je člověk, který se svými názory nikdy nebál postavit většinovému společenskému kurzu,“ říká předseda MKD Petr Jurčík. 

I vzhledem k jeho dosaženému vzdělání a dosavadní odborné praxi zejména v oblasti školství považujeme pana Bátoru za člověka vhodného zastávat tuto pozici. „Mladí křesťanští demokraté oceňují zejména jeho principiální postoje v otázce způsobu výuky sexuální výchovy na školách. Považujeme za nepřípustné, aby v demokratické společnosti tento člověk právě za svou názorovou konzistentnost a konzervativní názory byl označován za neonacistu,“ uzavírá předseda MKD Petr Jurčík.

TZ Zdůvodnění stažení usnesení o Ladislavovi Bátorovi – 24. 2. 2011
Praha - Předsednictvo MKD ruší usnesení ze dne 23.2.2011 ve věci stanoviska ke jmenování Ladislava Bátory náměstkem na ministerstvu školství. "V průběhu dne jsme se dověděli z médií skutečnost, že pan Bátora byl v minulosti lídrem kandidátky Národní strany na Vysočině. Považujeme tento fakt, o kterém jsme v průběhu hlasování nevěděli, za natolik zásadní, že jsme se jako předsednictvo po vzájemné domluvě rozhodli konečné stanovisko ponechat na Celostátním výboru jako nejvyšším orgánu mezi sjezdy," říká místopředsedkyně MKD Lucie Netopilová.

V souvislosti s přijetím usnesení se rozhodla z MKD vystoupit jedna ze zakládajících členek sdružení Marie Jílková. "Nás samozřejmě její vystoupení mrzí, protože jsme mládežnickou platformou sdružující pestré názorové spektrum, kde každý člen má své jedinečné místo. Nicméně odcházet do "předčasného mládežnického důchodu" jen pár měsíců před vypršením řádného členství nepovažuji za hrdinství. Věřím, že své rozhodnutí ještě zváží," komentuje předseda MKD Petr Jurčík skutečnost, že Marie Jílková by v červnu naplnila věk 35 let neslučitelný s členstvím v organizaci.
Celou věcí se tedy bude zabývat Celostátní výbor, který se uskuteční v polovině měsíce března.

